



DRUŽSTEVNÍKŮ V JÍLOVÉM U PRAHY

ontérkách ovládli sál

„ Petr Kminek, jsem z rostlinné ch toto shromáždění uváděl.“ Nev tu chvíli myslely zhruba dvě romáždění členů JZD Rozvoj Pol slova zazněla. Dost možná, že ově setkání, i když je podle povních rolůlek v družstvu, se rozsem notně vymykalo dosavadním vští byli zvyklí.

nost CV KSC je uvolněna pro pracovní jednání v podniku. Ze družstvo přestalo podporovat činnost závodní jednotky Lidových milic, včetně toho, že v pracovní době nevolní její příslušníci pro výcvik a školení. Podnik přestane příští rok obdruhávat také veškerý stranický tisk — ovšem nejen Rude právo, nýbrž i listy jiných politických stran, a ponechá si pouze předplatné Zemědělských novin a odborných časopisů.

Když k tomu přišly dotazy jeden za druhým a zaznělo i nemálo vzrušených výkřiků, nešlo nevzpomenout slov ing. P. Kminka, který hned úvodem žádal, aby přetlak emocí nepřevládá nad konstruktivním dialogem. Emocemi však rozhodně byly nabité požadavky, aby kupříkladu zbraně Lidových milic byly ihned zakopány (!), vhozeny do rybníka (!) nebo veřejně vydraženy (!). Škoda, že už po čtrnácti letech na toto téma zazněla informace, že zbraň EM vlastně v podniku přechovávaly ani nejsou... Ve vzrušené atmosféře bylo možná i kusem osobní statečnosti čelit výkřikům a zjevně usměřným poznámkám na adresu předsedy CV KSC a veřejně se za něho jako za slušného člověka postavit. A přece taková zásada vystoupení v nemalé míře na shromáždění zazněla — a byla provázena spontánním a souhlasem většiny. Nebylo ovšem ani možné přehlednout, že takto poctive hovořili i někteří družstevníci, kteří před bezmála dvaceti roky ztratili členství v komunistické straně. Koneckonců i to, že v družstvu někteří tito jeho členové mohli zůstat pracovat — a podotknout, že nejen v dělnických profesích, dokládá, že v JZD Jílové se vedení již dříve umělo zastat pracovních, profesionálně zdatných odborníků.

K myšlence založení samostatné politické strany zemědělců se hlásila většina diskutujících. Podle slov ing. P. K-

věla by měla odstranit nebezpečí, že v podmínkách parlamentní demokracie se zemědělci mohou ocitnout na okraji politického a veřejného života, a řada opatření na ozdravení národního hospodářství se bude provádět na jejich úkor.

Diskusní shromáždění budou v JZD Rozvoj Posázaví Jílové pokračovat. Z tohoto prvního na XI. celostátní sjezd JZD vzešla výzva založit novou politickou stranu zemědělců, k 31. prosinci zrušit okresní a krajské odbory MZV a svolat další, mimořádný sjezd JZD.

Ivan KYŠAVÝ

Slovo má...

Josef NECKAR,
agronom JZD Lipová,
okres Cheb

Naše družstvo hospodáří v pohraničí a každý, kdo z toho vypovídající problémy dobře zná, ví, že se na jednání sjezdu o nich mluvilo málo. Vždyť hovořili se o nich již leta, ale řešení stále není pro nás uspokojivé. Měla by se ve větší míře než dosud věnovat pozornost vybavení našich vesnic tak, aby byly pro lidi přitažlivé. Spolu pracujeme s MNV, děláme rozsáhlou výstavbu, čistíčku odpadních vod, rekonstruujeme kanalizaci, vodovod, začali jsme stavět Sdružený klub pracujících a máme v plánu i stravovací zařízení. Ovšem je otázka, jestli tohle všechno lidem, které bychom sem přelobovali dostat najrvalo, bude stačit. Zdá se mi, že pořad děláme pro nové lidi málo. Aby se u nás usadili, chtělo by to rodinné domky a správné přikrmitelné dotace. A ještě bych rád připomněl jednu věc, o které se na jednání sjezdu hovořilo. Naše družstvo patří ve výrobě obilovin v naší oblasti ke spěšce, vždyť sklízíme bezmála již skoro pět tun zrna z hektaru. Jak je tedy možné, že po odpočtu množství na státní nákup nám zbylo obilí na krmení fond jen na dva měsíce! Tak by to přece nemělo být, vždyť vyrábíme dostatek obilovin. Nad tím by se kompetentní orgány už neměly jen zaměřet, ale hlavně to začít konkrétně ře-

DIALOG

VONS nejsou jen čtyři písmena

Sehnat v těchto dnech jednoho z nejhrolivějších obhájců lidských práv, aktivistu Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných, redaktora Východoevropské informační agentury a jednoho z prvních signatářů Charty 77 ing. Petra Ubla není zdaleka jednoduché. Přesto si našel čas a poskytl nám následující rozhovor.

• Kdy vznikl Výbor na obranu nespravedlivě stíhaných, jaká byla a je jeho náplň a hlavní smysl jeho činnosti?

Výbor na obranu nespravedlivě stíhaných se ustavil počátkem roku 1973. Ačkoliv všichni jeho aktivisté byli současně signatáři Charty 77, od začátku byl ná ně nezávislý, neboť Charta vlastně není organizací, nemá žádnou instituci, ale pouze mluvčí, kteří se každým rokem mění. Navíc jsme se nechtěli vázat na názory ostatních signatářů, zda můžeme či nemůžeme někoho hájit. Asi po roce existence VONS jsme byli za svou činnost postíženi a z tehdejších asi 17 členů bylo 16 zadrženo a deset z nich dáno do vazby. Čtyři byli po šesti měsících propuštěni a šesti z nás — V. Havel, V. Benda, J. Dienstbier, O. Bednářová a D. Němcová a já — bylo odsouzeno k poměrně vysokým trestům. Konkrétně od tří do pěti let a pouze D. Němcová, současná mluvčí Charty 77, byla odsouzena na dva roky podmíněně.

Ve své době vzbudil tento proces velkou mezinárodní odezvu a solidaritu, o čemž svědčilo i to, že jsme byli přijati za řádného člena Mezinárodní federace pro lidská práva. Nejen lidsky, ale i politicky bylo pro nás nesmírně významné, že v té době dvaceti našich přátel vstoupilo do Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných a pokračovalo, byť v omezené míře, v naší činnosti dál.

Od roku 1978 VONS hájil několik set lidí, kteří prošli vazbou nebo výkonem trestu, vydal víc než 1100 sdělení týkajících se důležitých momentů v trestním stíhání, jako je třeba obžaloba, hlavní líčení, podmíněně propuštění a podobně. Pokoušeli jsme se postiženým lidem a jejich rodinám poskytovat morální, právní, ale i materiální pomoc. Od počátku jsme se setkávali s tím, že lidé, které jsme hájili, nebyli pouze lidé stíhaní za ryze politické paragrafy, ale také za jiné trestné činy. Byli to mnohdy lidé, kteří za nic nehojovali, ale neprosazovali, ale kteří se přesto stali obětmi režimu a nespravedlivého justičního systému. Od počátku jsme věděli, a to bych chtěl nyní zdůraznit, že jenom malé procento případů, a to jak věznů svobodných, tak politických vězňů všeobecně, jsme mohli zaregistrovat, neboť prostředky, na které jsme měli kontakty, nebylo příliš široké. V první řadě to bylo prostředí Charty 77 a různých dalších nezávislých iniciativ

vůbec nedostala, že jsme se o nich nedozvěděli.

• Máte v úmyslu podniknout v tomto směru nějaké kroky či opatření?

Pochopitelně, že máme. Za prvé jsme prostřednictvím Občanského fóra rozšířili seznam osob, které by měly být propuštěny. To se z větší části již stalo. Nicméně doposud nebyli stále propuštěni dva lidé, které hájíme. Jedná se o A. Petráčického a P. Hauptmanna. V obou případech jsme na základě setkání došli k přesvědčení, že jde o nespravedlivě trestané. Dále v kategorii vyzvědačství existuje několik lidí, konkrétně čtyři, o jejichž případech máme určité pochybnosti. Domníváme se, že vyzvědačství zde nebylo zcela jednoznačně prokázáno, či že uložené tresty jsou neúměrně vysoké.

Za druhé VONS považuje za nutné veřejně zdůraznit, aby lidé, kteří mají pocit či dojem, že jejich příbuzní nebo známí jsou nespravedlivě vězněni či stíháni na svobodě — v poslední době zejména za porušení veřejného pořádku, čímž se často rozumí ičasť na manifestacích, rozšiřování Některika vět a podobně, se na nás obrátili prostřednictvím Občanského fóra či pražské Galerie mladých. Vzhledem k tomu, že nemůžeme dát pouze na svědeckí, musíme mít v rukou nějaký průkazný materiál či dokument, abychom mohli posoudit, zda ten či onen případ spadá do naší pozornosti a činnosti.

Za třetí se domníváme, již vzhledem k tomu, že zdaleka nemáme zjištěny všechny případy, že ještě současný prezident republiky by měl udělit amnestii na některé trestné činy proti republice. Nikoli však na všechny, ale rozhodně na ty, které slouží čistě k politické represii jako například pobuřování, podvracení republiky, různé formy hanobení a také na některé trestné činy útoku proti veřejným činitelům a jiným trestné činy, jejichž seznam jsme vypracovali. Jde také o dva trestné činy proti brannosti, jimiž jsou postihováni odpírači vojenské služby z důvodu svědomí. Tento seznam, resp. jeho formulaci návrhu na amnestii, jsme předložili Občanskému fóru s tím, aby požádalo prezidenta o její udělení.

Domníváme se, že tím by bylo do velké míry učiněno zádosť spravedlnosti, i když ne právu. To proto, že ustanovení trestního zákona samozřejmě platí dál a my se v budoucnu musíme společně s dalšími snažit o jeho důkladnou přestavbu, a to jak ve světle meziná-

čtrnáctidenní debaty na toto téma zazněla informace, že zbráně LM vlastně v podniku přechovávají ani nejsou... Ve vzrušené atmosféře bylo možno i kusem osobní statečnosti čelit výtkám a zjevně uštěpačným poznámkám na adresu předsedy CV KSČ a veřejně se za něho jako za slušného člověka postavit. A přece taková zásadní vystoupení v nemalé míře na shromáždění zazněla — a byla provázená spontánním souhlasem většiny. Nebylo ovšem ani možné přehlédnout, že takto pozitivě hovořili i někteří družstevníci, kteří před bezmála dvaceti roky ztratili členství v komunistické straně. Koneckonců i to, že v družstvu někteří tito jeho členové mohli zůstat pracovat — a podotkneme, že nejen v dělnických profesích, dokládá, že v JZD ilustrovat se vedení již dříve umělo zastat pracovních, profesionálně zdatných odborníků.

K myšlence založení samostatné politické strany zemědělců se hlásila většina diskutujících. Podle slov ing. B. Ze-

vyhavení našich vesnic tak, aby byly pro lidi přitažlivé. Spolupracujeme s MNV, děláme rozsáhlou výstavbu, čistíčku odpadních vod, rekonstruujeme kanalizaci, vodovod, začal jsme stavět Sdružený klub pracujících a máme v plánu i stravovací zařízení. Ovšem je otázka, jestli tohle všechno lidem, které bychom sem potřebovali dostat napřevalo, bude stačit. Zdá se mi, že pořád děláme pro nové lidi málo. Aby se u nás usadili, chtělo by to rodinné domky a správné příhraniční dotace. A ještě bych rád připomněl jednu věc, o které se na jednání sjezdu hovořilo. Naše družstvo patří ve výrobě obilovin v naší oblasti ke špičce, vždyť sklízíme bezmála již skoro pět tun zrna z hektaru. Jak je tedy možné, že po odpočtu množství na státní nákup nám zbylo obilí na krmný fond jen na dva měsíce! Tak by to přece nemělo být, vždyť vyrábíme dostatek obilovin. Nad tím by se kompetentní orgány už neměly jen zamýšlet, ale hlavně to začít konkrétně řešit.

...vůl roku 1970 vlns hajilně kolik set lidí, kteří prosili vazbou nebo výkonem trestu, vydal víc než 1100 sdělení týkajících se důležitých momentů v trestním stíhání, jako je třeba obžaloba, hlavní líčení, podmíněné propuštění a podobně. Pokoušeli jsme se postížeaym lidem a jejich rodinám poskytovat morální, právní, ale i materiální pomoc. Od počátku jsme se setkávali s tím, že lidé, které jsme hájili, nebyli pouze lidé stíháni za ryze politické paragrafy, ale také za jiné trestné činy. Byli to mnohdy lidé, kteří za nic nebojovali, nic neprosazovali, ale kteří se přesto stali obětmi režimu a nespravedlivého justičního systému. Od počátku jsme věděli, a to bych chtěl nyní zdůraznit, že jenom malé procento případů, a to jak vězňů svědomí, tak politických vězňů všeobecně, jsme mohli zaregistrovat, neboť prostředi, na které jsme měli kontakty, nebylo příliš široké. V úrvě řadě to bylo prostředí Charty 77 a různých dalších nezávislých iniciativ včetně kulturního undergroundu, prostředí katolíků a evangelíků, a to bylo asi tak všechno. Jsem proto přesvědčen o tom, že řada případů se k nám

...vzporem k tomu, že zábrleka nemáme zjištěny všechny případy, že ještě současný prezident republiky by měl udělit amnestii na některé trestné činy proti republice. Nikoli však na všechny, ale rozhodně na ty, které slouží čistě k politické represii jako například pobuřování, podvracení republiky, různé formy hanobení a také na některé trestné činy útoky proti veřejným činitelům a jiné trestné činy, jejichž seznam jsem vypracovali. Jde také o dva trestné činy proti brannosti, jimiž jsou postihováni odpírači vojenské služby z důvodu svědomí. Tento seznam, respektive formulaci návrhu na amnestii, jsme předložili Občanskému fóru s tím, aby požádal prezidenta o její udělení. Domníváme se, že tím by bylo do velké míry učiněno záslužba spravedlnosti, i když na právu. To proto, že ustanovení trestního zákona samozřejmě platí dál a my se v budoucnu musíme společně s dalšími snažit o jeho důkladnou přestavbu, a to jak ve světla mezinárodních závazků, které na sebe Československo vzalo, tak ve světla humanistického chápání života vůbec.

Děkuji za rozhovor
Jan GABRIEL

Pro zdraví člověka

Praha [čtk] — Z prohlášení mluvčího připravované Strany zelených dr. L. Blažka my, uvádíme:

„V poslední době se ve sdělovacích prostředcích probírala celá řada problémů, které vznikají ve vztahu a působení člověka na přírodu a na okolí. Čiceme, aby u nás působil Český svaz ochránců přírody a Slovenský svaz ochránců přírody a krajiny a nadresortní průřezový orgán, který by dbal na to, aby se skutečně prosazovalo důsledné řešení problémů kvality životního prostředí,

ale také politická strana. Vycházíme z toho nejpodstatnějšího — ze zdraví člověka.

Přípravné výbory vznikly ve více než 100 městech. V této chvíli připravujeme nejen strukturu a organizační řád otvorené čs. Strany zelených, ale také skupiny odborníků, kteří by řadovaně hájili zájmy občanů. Pomoc nabízejí celé odborné vědecké ústavy a instituce. Naším cílem je tedy všechny problémy spojené s kvalitou životního prostředí dostat na přední místo a dosáhnout skutečné okamžité nápravy“.



Řešitelé?

kám jsme udrželi po celých 20 let kontinuitu ve vydávání svého časopisu Věstník a dvou edičních řad Veterinaria picta a Veterinaria scripta.

Dnes jako jedná z mála profesí u nás máme díky moudrosti předchůdců přípravu nezávislou bázi k vedení domovního lékařství.

Dvacetiletá demoralizace

V posledních dnech jsme svědky toho, že státy, které se podílely na vojenské invazi v srpnu 1968 do Československa, přehodnocují svůj postoj. Je nutné si však položit otázku, zda

vot. A s ním i problémy vyplývající jak z nutných a proklamovaných ekonomických změn, tak třeba i z faktu, že bude třeba uvolnit značné investice na od-